

2018年1月19日  
星期五  
第19期

主管主办单位:科技日报社  
国内统一刊号:  
CN11-0303  
邮发代号:1-178  
社长 尹宏群  
总编辑 尹传红

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱: kpsbs@sina.com



陶溪川作为陶瓷产业转型升级的成功典范，随处能让人感受到时尚与传统的交融、现代与历史的烙印、创新与创意的魅力。右侧上、下为改造前后的厂区对比图。  
(详见本报1版报道)



## 工业遗产重塑生活 ——从陶溪川的故事说起

□ 科普时报记者 刘晓军

### 时报特稿

获工业遗产保护“创新奖”，陶溪川实至名归

1月16日上午，首届“遗产地DIBO论坛”在景德镇陶溪川举行。陶溪川获联合国教科文组织亚太遗产保护奖中的“创新奖”，颁奖词提到“新的设计不仅尊重原先工厂的形式和尺度，也创造了与著名陶瓷生产设备的全新对话方式”。

“说到景德镇，我们都知道跟‘一带一路’密切相关。因为景德镇作为中国向世界输出陶瓷制品的中心，通过海路影响着中东和欧洲，是中华文化向世界传播、又把世界文化带回中国非常重要的地方。”

清华大学教授、清控人居遗产研究院院长张杰，曾以《景德镇产业遗产保护与城市复兴》为题，介绍他们在景德镇这个重要的中国历史遗产城市，开展的具有突破性和

示范意义的工作。

景德镇是公认的世界“瓷都”。宋真宗景德元年（1004年）因镇产青白瓷质地优良，遂以皇帝年号为名置景德镇。此后，景德镇进入黄金时期，元代的青花瓷、明朝的御窑、清朝乾隆时期祖孙几代都非常关注景德镇，也就促生了景德镇窑业的发展，现在的老城区基本上是清末民初成型。民国时期，御窑的布局即已清晰，御窑为中心，现存的大小大小的民窑、民居建筑、街巷的遗迹，都在无声地述说着这个传统手工工业城市的变迁。

景德镇陶业生产从解放后经历了高峰期，随着国有企业改制开始下滑，城里有从1949年以前的传统窑业到90年代留下的很多关闭的厂子，”张杰说他们就是在这样的背景下进入工作状态的。

2012年，清华同衡规划院中标景德镇旧城改造项目。“我们在景德镇做的第一件事情，是花一年时间把全城调研了一遍。”刘岩语速飞快，“我们总结出1623156——一个重要的‘国保’御窑厂，六个历史文化街区，两个风貌区，三个工业遗产集聚区，156处工业遗产，并及时通报给了当地政府”。5年过去，景德镇已经换了两任书记、市长，但政府上上下下都清楚这个“底”。

刘岩是张杰的学生，现任清华同衡规划院遗产保护与城乡发展研究中心副总规划师。6年时间里，他和他的团队不仅把“瓷都”需要保护和改造的“底儿”摸得门儿清，而且扎扎实实、潜心做事，通过设计、建设，抢救性保护与修复煤烧隧道窑、圆窑和各个年代的工业厂房等近现代工业设备，让陶溪川面貌一新：风格迥异的老厂房、老窑炉在经过抢救性保护修缮后，成为了“非遗”展示场所、创意美术馆、陶瓷文化主题精品酒店、文化创意餐厅。如今人们来到陶溪川，可以找寻到老厂记忆，感受城市跃动，体验浪漫生活情调，还可以实现创业梦想。(下转第二版)

快，“我们总结出1623156——一个重要的‘国保’御窑厂，六个历史文化街区，两个风貌区，三个工业遗产集聚区，156处工业遗产，并及时通报给了当地政府”。5年过去，景德镇已经换了两任书记、市长，但政府上上下下都清楚这个“底”。

刘岩是张杰的学生，现任清华同衡规划院遗产保护与城乡发展研究中心副总规划师。6年时间里，他和他的团队不仅把“瓷都”需要保护和改造的“底儿”摸得门儿清，而且扎扎实实、潜心做事，通过设计、建设，抢救性保护与修复煤烧隧道窑、圆窑和各个年代的工业厂房等近现代工业设备，让陶溪川面貌一新：风格迥异的老厂房、老窑炉在经过抢救性保护修缮后，成为了“非遗”展示场所、创意美术馆、陶瓷文化主题精品酒店、文化创意餐厅。如今人们来到陶溪川，可以找寻到老厂记忆，感受城市跃动，体验浪漫生活情调，还可以实现创业梦想。(下转第二版)

## 仅凭区块链 比特币能成真正货币吗

□ 陈和利

比特币一直不缺乏新闻环绕，甚至被热炒者捧为未来货币的“明星”。2017年年初比特币还在900美元附近，去年12月甚至最高超过20000美元，一年涨幅曾超过20倍。本月11日，因全球范围内的比特币监管进一步升级，比特币曾盘中暴跌12%至12801美元；17日早间又传来消息，比特币盘中暴跌28%，跌破1万美元。

比特币已经出现多年，最疯狂的涨势是从去年二季度开始的，触发暴涨的原因之一是日本政府签署的《支付服务修正法案》2017年4月正式生效，将比特币等虚拟货币定义为合法支付方式。

遭到爆炒的比特币，真的有可能像其名字一样成为货币吗？

中学课本里货币的定义是：固定充当一般等价物的特殊商品。金子、银子都是传统的一般等价物，再古老些，贝壳也曾经是。但随着经济的发展，人们从事经济活动总不能背着沉重的金银到处跑，其数量也无法满足经济总量不断壮大对货币的需求，这就产生了以信用为

基础的现代货币。

1944年7月，西方主要国家的代表在联合国国际货币金融会议上确立了美元与黄金挂钩的国际货币体系，美元的信用由美联储的黄金储备做背书。因为此次会议是在美国新罕布什尔州布雷顿森林举行的，所以称之为“布雷顿森林体系”。

因美元危机与美国经济危机的频繁爆发，美元越印越多，美国逐渐无法兑现对他国美元的黄金承诺，“布雷顿森林体系”于1971年宣告终结。然而，布雷顿森林体系虽然崩溃了，因美国强大的经济实力，美元的国际货币地位并没有终结。自此，不再和黄金储备挂钩的美元更加像脱缰的野马，印钞机再也停不住了。印出花花绿绿的纸(美元)，就可以买回全世界最好的物资商品、雇佣全世界最聪明的人才，天下还有比这更划算的买卖吗？

当前的货币体系面临两难的困境：一方面社会的发展需要与当前经济发展水平相适应的货币供应量，需要适度印钞满足经济发展需求；另一方面发行货币的信用被滥用饱受诟

病，尤其是像美元既是国际支付货币，又和美国自身的利益纠缠不清时，美元作为国际支付货币的信用基础是大打折扣的。因此，国际间寻求国际支付体系变革、寻找新的国际支付手段的呼声日益高涨。

随着信息技术的发展，互联网、数字化、大数据融入人们生活工作的每一个角落。在此背景下，以比特币为代表的数字货币的探索有其必然性。比特币的出现一方面是由于信息时代的到来为其诞生提供了技术基础，另一方面也源于当前货币体系面临的信用危机为其提供了成长的土壤。

现代货币的本质是信用货币。“布雷顿森林”体系以及之前的“金本位”时代，货币的发行都被拴在黄金的“锚”上。“金本位”时代结束后，人们一直找不到能够替代黄金作为货币发行信用基础的一般等价物。而信用是比特币最大的招牌。比特币诞生于区块链技术，其信用基础也是源于区块链技术，它提供了一种去中心化的、无需信任积累的信用建立范式，杜绝了比特币被随意无限制造出来，这既是比特币最大的招牌，也是比特币无法成为真正货币的“死穴”之一。

作为货币仅有可靠的信用是远远不够的。根据比特币的算法，比特币总量上限是2100万个，仅仅这点数量作为投机品炒作无疑是个不错的标的，但是显然无法满足经济对货币的需求。现代经济的发展需要有足够信用担保的货币发行，不能随意制造，不等于不可以按需制造。有经济理论学派认为，现代经济发展，如果不能提供与经济发展所需相适应的货币量，个人和组织势必趋向于手中握有稀缺的货币，减少投资和消费，造成货币升值、经济停滞的滞涨。

针对比特币等数字货币的出现和升温，有专家提出了“法定数字货币”的概念。也许，数字时代的生活中终将出现真正的数字货币，但相信绝不会是比特币！

科苑视点

新科技颠覆认知常规  
水在零下四十五度也可保持液态

## 去火星不用自带水了

星并不缺纯净且极易开采的水源了。

最新一期《科学》杂志传来好消息：美国一个联合团队在火星中纬度地区的8处陡坡发现了冰蓝色的崖面，这是因侵蚀而露出的地下冰层。这些纯净的地下冰最浅不过地下1到2米，厚度超过100米。

这意味着，火星的水资源其实相当丰富，且开采利用的难度不大。主导研究的美国地质调查局天体地质专家邓达斯(Colins Dundas)认为，火星地下冰的分布要比人类此前认为的更广泛，它们能作为分析火星气候变迁的重要信息载体，也可能作为人类的未来资源。

这也给火星登陆计划提供了新思路。

正在帮助NASA研究火星登陆选址问题的科罗拉多矿业学院太空资源中心主任Angel Abbud-Madrid就激动不已，毕竟水是宇航员生存的必需物质，也能和火星大气中富含的二氧化碳反应生成可作燃料的甲烷。

未来数年，火星将迎来中、美、印、欧的多个登陆探测器。而“硅谷钢铁侠”马斯克的2030年火星殖民计划，更是将这一波“火星热”推向高潮。

不过，此次发现的8处冰崖分布在南纬和北纬55度左右的地区，冬季寒冷黑暗，人类无法在那里建立太阳能基地。科学家的建议是：火星游不用太着急！

(科文)



责编: 陈杰 美编: 纪云丰

编辑部热线: 010-58884135

广告、发行热线: 010-58884190